

***Дутов на Урале во
время
гражданской
войны.***

Дутов Александр Ильич
(1879—1921)

РОССИЙСКИЙ
ВОЕНАНАЧАЛЬНИК

КАЗАЧИЙ
АТАМАН

ГЕРОЙ БЕЛОГО
ДВИЖЕНИЯ

ГЕНЕРАЛ - ЛЕЙТЕНАНТ



- **Дутов был одним из руководителей казачьей контрреволюции на Урале в период Октябрьской революции и гражданской войны, полковник генштаба царской армии.**
- **В июне 1917 года избран председателем контрреволюционного Всероссийского казачьего съезда, совета Всероссийского союза казачьих войск.**
- **В сентябре 1917 года избран атаманом Оренбургского казачьего войска.**
- **В ноябре 1917 года возглавил антисоветский контрреволюционный мятеж.**
- **В 1918-1919 годы командовал Оренбургской отдельной казачьей армией, входившей в состав войск Колчака.**

Деятельность Дутова

26 октября
приступил
Дутов взял
важный р
задача про
Собрание
губернии
Приехави
схватче
настроен
Оренбур



Оренбург и
пжностям.
ратегически
м стояла
длительное
льность в
о созыва.
ики были
ётку, а
и гарнизон
пущен. В
ноябре Дутов избран членом Учредительного
Собрания (от Оренбургского казачьего
войска)

16 декабря атаман разослал командирам казачьих частей призыв направить казаков с оружием в войско. Для борьбы с большевиками нужны были люди и оружие; на оружие он ещё мог рассчитывать, но основная масса казаков, возвращавшихся с фронта, воевать не хотела, только кое-где формировались станичные дружины. В связи с провалом казачьей мобилизации Дутов мог рассчитывать лишь на добровольцев из офицеров и учащейся молодежи, всего не более 2-х тысяч человек, включая стариков и молодежь. Поэтому на первом этапе борьбы оренбургский атаман, как и другие лидеры антибольшевистского сопротивления, не сумел поднять на борьбу и повести за собой

Тем временем большевики начали наступление на Оренбург. 31 января 1918 года в результате совместных действий большевики засели в городе.

Дутов решил не покидать территорию Оренбургского войска и отправился в центр 2-го военного округа — Верхнеуральск, находившийся вдали от крупных дорог, рассчитывая там продолжить борьбу и сформировать новые силы против большевиков. Но в марте казаки сдали и Верхнеуральск. 17 апреля, прорвав окружение силами четырёх партизанских отрядов и офицерского взвода, Дутов вырвался из Краснинской и ушёл в Тургайские степи. В результате к июню только на территории 1-го военного округа в борьбе участвовало свыше 6 тысяч казаков. От казаков к Дутову, как законно избранному войсковому атаману, была выслана делегация. 7 июля Дутов прибыл в Оренбург и возглавил Оренбургское казачье войско, объединив территорию Оренбургского Казачьего Войска

Таким образом, территория войска была на некоторое время полностью очищена от красных. Части Дутова в ноябре вошли в состав Русской армии адмирала Колчака. Оренбургские казаки с переменным успехом вели борьбу с большевиками, но в сентябре 1919 года Оренбургская армия Дутова была разбита Красной армией под Актюбинском. Атаман с остатками войска отошёл в Семиречье. Из-за отсутствия продовольствия переход через степи стал известен, как "Голодный Поход"



Смерть Дутова

7 февраля 1921 года атаман Дутов был убит в [Суйдуне](#) агентами ЧК, в ходе спецоперации. Руководил операцией [Касымхан Чанышев](#) — татарский князь, завербованный чекистами. Группа состояла из 9 человек (все, кроме Чанышева, являлись уйгурами). Во время первой встречи Чанышев отметил усталый вид и определённый скепсис Дутова к его сообщениям, а также великолепную осведомлённость о делах в Семиречье — что говорило об отличной работе дутовской контрразведки. Во время второй встречи Дутов был смертельно ранен в своём кабинете членом группы Махмудом Хаджамировым (Ходжамьяровым), вместе с часовым Масловым и сотником Лопатиным. Дутов и убитые вместе с ним казаки были похоронены с воинскими почестями в предместье Суйдуна, на католическом кладбище. Чекисты вернулись обратно в [Джаркент](#). 11 февраля из [Ташкента](#) была отправлена телеграмма об исполнении задания председателю Туркестанской комиссии ВЦИК и СНК, члену РВС [Туркестанского фронта Г. Я. Сокольникову](#), а копия телеграммы была направлена в [ЦК РКП\(б\)](#)^[4]. Члены террористической группы (по уже существовавшей на тот момент терминологии, ЧК-киллеры) были награждены [Ф. Э. Дзержинским](#), а в 1930-е гг. стали жертвами политических процессов. Последний участник операции прожил

**Спасибо за
внимание!**

**Презентацию подготовила
Кусова Дарья,
уч.9Б класса.**